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ИВА НА ДА МЊА НО ВИЋ

ИЛУЗИЈЕ–ПРИЧЕКОЈЕНАСОБЛИКУЈУ

(О књи зи Дра га на Си ме у но ви ћа По ли ти ка као умет ност  
илу зи је, Про ме теј – Ма ти ца срп ска – Цен тар за кул тур не  

ин те гра ци је, Но ви Сад 2022)

Це ло куп но на уч но ства ра ла штво Дра га на Си ме у но ви ћа од
ли ку је и из два ја из ра зи та су ве ре ност у при сту пу свим те ма ма 
чи јег се про у ча ва ња по ду хва тио. У том по гле ду не раз о ча ра ва ни 
књи га По ли ти ка као умет ност илу зи је, у ко јој овај ау тор до де
та ља ис тра жу је уло гу илу зи је и илу зи о ни зма у по ли ти ци.

Струк тур но, књи га је по де ље на на че ти ри де ла. У пр вом од 
њих ау тор да је свој од го вор на пи та ње „Шта је по ли ти ка”, укљу
чив ши не са мо пре глед исто риј ски гле да но нај зна чај ни јих по гле да 
на су шти ну овог све при сут ног и по не кад озло гла ше ног фе но ме на 
већ и ши ре са гле да ва ње овог по ља кроз још не до вољ но раз ви јен 
кон цепт по ли тич ког. По гла вље „По ли ти ка као умет ност илу зи је”, 
ко јом је овај део књи ге за кљу чен, пру жа це ло вит увод у цен трал
ну те зу ау то ра – да су илу зи ја и илу зи о ни зам нео дво ји ви део по
ли ти ке у свим ње ним аспек ти ма, те да илу зи је у по ли ти ци не 
мо ра ју би ти зло на мер не и штет не, већ, у фор ми при ви да, мо гу 
би ти и бе не во лент не и по дру штво (и по је дин це у ње му) ко ри сне.

Дру ги део књи ге, под на сло вом „Сред ства по ли ти ке”, са др жи 
по гла вља ко ја књи гу Дра га на Си ме у но ви ћа чи не у нај ве ћој ме ри 
ак ту ел ном. По гла вља о зна ча ју ва жно сти и ува жа ва ња, ре ла ци ји 
из ме ђу сна и по ли ти ке, као и ла жи, исти ни и по сти сти ни от кри
ва ју чи та о цу уви де у фе но ме не без ко јих се са ве ме на по ли тич ка 
зби ва ња не мо гу аде кват но раз у ме ти, а за сно ва на су на те мељ ном 
по зна ва њу по ли тич ке те о ри је, али и ви ше де це ниј ском пом ном 
пра ће њу по ли тич ке прак се. Нит ко ја по ве зу је све ове по ја ве са 
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по љем по ли ти ке, и чи ни на не ки на чин ау то ров те о риј ски cre do, 
је сте њи хо ва функ ци ја у по ли тич ком де ло ва њу ко је про из и ла зи 
из при мар не по тре бе за си гур но шћу и те жње за оства ре њем ка ко 
лич них та ко и за јед нич ких ци ље ва.

Тре ћи део, ко ји но си на слов „По ли тич ка сфе ра”, об ра ђу је 
нај зна чај ни је по ја ве ко је на ста њу ју овај сег мент дру штве не ствар
но сти. Оста ју ћи чвр сто на тра гу свет ских али и до ма ћих тра дици
ја у про у ча ва њу ових те мељ них пој мо ва на у ке о по ли ти ци, Си ме
у но вић им увек при сту па кри тич ки, по ка зу ју ћи, са свим осно ва но, 
ис тра жи вач ку од ва жност ко ја му омо гу ћа ва да по сто је ће де фи ни
ци је пре и спи та, уна пре ди, или да, у нај ве ћем бро ју слу ча је ва, по
ну ди ау тен тич на од ре ђе ња и ту ма че ња. Сва ки од ових пој мо ва 
об ра ђен је, при том, на та кав на чин да је чвр сто по ве зан са цен
трал ном те мом књи ге – упо тре ба ма и зло у по тре ба ма илу зи је у 
по ли ти ци. Упра во спо соб ност да се основ не ка те го ри је на у ке о 
по ли ти ци и по ли тич ке те о ри је пред ста ве на је дан си сте ма ти зо ван 
на чин, упа ре на са њи хо вим до след ним, ко хе рент ним и те о риј ски 
до след ним по ве зи ва њем са за ми сли ма о по ли ти ци као умет но сти 
илу зи је и илу зи о ни зму као јед ном од глав них ме то да ко ји су се у 
по ли тич ком де ло ва њу кроз исто ри ју ко ри сти ли, пред ста вља је дан 
од раз ло га због ко јих ова књи га дон си зна ча јан до при нос на шој 
по ли тич кој ми сли.

Књи гу за кљу чу је че твр ти део на сло вљен као „Ве ли ка сце на”, 
у ко ме ау тор ана ли зом не ко ли ко за на ше под руч је из у зет но ре ле
вант них при ме ра кон кре ти зу је и при ме њу је прет ход но из гра ђе не 
те о риј ске по став ке и па жљи во кон стру и сан ка те го ри јал ни апа рат. 
Упра во у овој це ли ни мо жда се и нај ја сни је ви ди ау тен тич ни до
при нос Дра га на Си ме у но ви ћа ту ма че њу упра во оних по ли тич ких 
илу зи ја ко је су у нај ве ћој ме ри од ре ди ле по ли тич ку суд би ну срп
ског на ро да, али и дру гих на ро да са ко ји ма је, бар у од ре ђе ним пе
ри о ди ма, он де лио исто риј ски усуд. Та ко Си ме у но вић на са мо сво јан 
на чин пи ше о ју го сло вен ству, ко је је би ло „јед на од нај ве ћих, и ујед
но, јед на од нај во ље ни јих илу зи ја на ју жно сло вен ском про сто ру”, 
ко ја исто вре ме но илу стру је пра ви ло „да је суд би на свих иде ја да 
на сто је да се оства ре, али и то да се ни ка да не оства ре она ко ка ко 
су за ми шље не” (стр. 291). Илу зи ја по ли тич ке за јед ни це Ју жних 
Сло ве на, ко ја је не ко ли ко пу та на ста ја ла, не ста ја ла и пре о бра жава
ла се, под се ћа нас да су илу зи је зна чај не баш због то га што пред
ста вља ју мо ти ва ци ју за кон крет на де ла, у при лог че му го во ри 
ра пид на мо дер ни за ци ја и ин ду стри ја ли за ци ја дру ге Ју го сла ви је. 
Дру га по ли тич ка илу зи ја о ко јој ау тор пи ше, под јед на ко зна чај на 
по сво јим по сле ди ца ма, је сте мит о брат ству из ме ђу Ср би је и Ру
си је. У овом тек сту ау тор успе ва да на чи ни од мак од при мар них 
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асо ци ја ци ја и по вр шни јих ту ма че ња овог ми та ко ји се сво де на 
брат ство ме ђу сло вен ским, пра во слав ним на ро ди ма, и да про на ђе 
не ке еле мен те овог ми та и на не ким не ну жно оче ки ва ним ме сти
ма. Пре све га је ов де реч о ду го трај ној бли ско сти из ме ђу срп ских 
и ру ских ми сли ла ца на ле вој стра ни иде о ло шког спек тра, при че му 
је отво ре ност за иде је ко је из Ру си је до ла зе у ве ли кој ме ри обе ле
жи ла раз вој срп ске ле ви це. Још је дан при мер да је овај све про жи ма
ју ћи мит сво ју ре зи ли јент ност из но ва и из но ва по ка зи вао у ве о ма 
раз ли чи тим окол но сти ма, а на ко ји Си ме у но вић с ду жном па жњом 
ука зу је, је сте дис про пор ци о нал на ло јал ност срп ских ко му ни ста 
Ста љи ну на кон ре зо лу ци је Ин фор мби роа 1948. го ди не. Ко нач но, 
у овом де лу књи ге зна чај но ме сто за у зи ма и раз ма тра ње кон цеп
та гра ни це, у ко ме ау тор по но во де мон стри ра су ве ре ност у те о
риј ском при сту пу. Из во де ћи, на осно ву кон цеп та свет ског си сте ма 
ко ји се са сто ји од цен тра и пе ри фе ри је ко ји су раз ви ли во де ћи 
свет ски ау то ри по пут Стеј на Ро ка на (Stein Rok kan) и Има ну е ла 
Во лер сти на (Im ma nuel Wal ler ste in), по јам гра ни це као јед ног за себ
ног под не бља ко је про из во ди спе ци фич не вр сте иден ти те та, он 
ука зу је на ње го ва спе ци фич на обе леж ја. С дру ге стра не, и са ми 
ко лек тив ни иден ти те ти се мо гу про ми шља ти као ма ни фе ста ци је 
по ли тич ке илу зи је у ме ри у ко јој су кон стру и са ни, од но сно из гра
ђе ни. Овај про цес кон струк ци је иден ти те та је на под руч ји ма ко ја 
исто риј ски и тра ди ци о нал но за у зи ма ју по зи ци ју гра ни це још сло
же ни ји, али уто ли ко за на уч но про у ча ва ње иза зов ни ји и ин те ре
сант ни ји.

Укуп но узев ши, Дра ган Си ме у но вић убе дљи во по ка зу је да 
је илу зи ја ну жан део по ли ти ке, а илу зи о ни зам јед но од ње них оми
ље них сред ста ва. Моћ илу зи је про ис ти че упра во из чо ве ко ве стал
не по тре бе за њом, ко ју по ли ти ча ри не рет ко зло у по тре бља ва ју да 
би оства ри ли соп стве не, а не оп ште дру штве не ци ље ве. Упр кос 
ње ној не про вер љи во сти, и, у из ве сном сми слу, не ма те ри јал но сти, 
илу зи ја у по ли ти ци про из во ди из у зет но опи пљи ве по сле ди це. 
Или, ре чи ма са мог ау то ра, „ми пра ви мо и об ли ку је мо при че, а 
по сле при че об ли ку ју и пра ве нас” (стр. 460).

Књи га По ли ти ка као умет ност илу зи је пред ста вља на из ве
стан на чин кул ми на ци ју и кру ну јед не ду го веч не, плод не и успе
шне ака дем ске ка ри је ре. У њој су на си сте ма ти чан на чин при ка
за на кључ на на уч на ин те ре со ва ња Дра га на Си ме у но ви ћа, али и 
нај ја че стра не ње го вог ви ше де це ниј ског про ми шља ња и пи са ња 
о пи та њи ма и про бле ми ма по ли тич ке те о ри је. У књи зи По ли ти ка 
као умет ност илу зи је, као и у ра ни јим тек сто ви ма овог ау то ра, 
ви дљи во је те мељ но, из у зет но ши ро ко и ду бо ко по зна ва ње ака
дем ске ми сли о по ли тич ко те о риј ским те ма ма, уз ин кор по ри ра ње 
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зна ња из дру гих на уч них ди сци пли на, по пут исто ри је. Али ми сао 
Дра га на Си ме у но ви ћа се ни ка да не за у ста вља на пу кој ре ка пи ту
ла ци ји и ре ин тер пре та ци ји прет ход ни ка, ни ти се он ус те же да 
по ну ди соп стве не де фи ни ци је, кла си фи ка ци је и ту ма че ња кон
крет них по ја ва и про це са, као и кон це па та из обла сти по ли тич ке 
те о ри је. У да на шње вре ме, ка да је на у ка, укљу чу ју ћи и на уч но 
про у ча ва ње по ли тич ких фе но ме на, у ве ли кој ме ри окре ну та ан
гло а ме рич ким ау то ри ма и из да ва чи ма, ова кав до при нос срп ској 
по ли ти ко ло ги ји чи ни се још зна чај ни јим. При то ме, пит кост и 
при јем чи вост сти ла ко јим је ова књи га пи са на не од у зи ма ни шта 
ње ном на уч ном ка рак те ру, али је чи ни при сту пач ном не са мо 
ака дем ској за јед ни ци већ сви ма ко ји же ле да про ду бе сво је раз у
ме ва ње по ли тич ких по ја ва и про це са.

Др Ива на С. Дам ња но вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фа кул тет по ли тич ких на у ка
iva na.dam nja no vic@fpn.bg.ac.rs




